

Центральный стадион имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



# ФУТБОЛ

44-й ЧЕМПИОНАТ СССР

13

АВГУСТА  
1981 г.

„СПАРТАК“ — „ДИНАМО“

(МОСКВА)

(МИНСК)

## **ПРИМЕТЫ БЛИЗКОГО ФИНИША**

примета скорого наступления астрономической осени. А вот многочисленные приметы приближения футбольной осени и надвигающегося финиша чемпионата ощущаются почти в каждом футбольном матче. Они видны и в накатистом шаге лидеров, которые ближе к финишу, как и положено командам, замахнувшимся на большие дела, играют от матча к матчу все слаженнее и увереннее. Уж на что, казалось бы, мерной поступью идут к цели киевские динамовцы, однако, сравните их первую серию из одиннадцати игр со второй. В первой — 18 очков, во второй — на два очка больше. В первой — лишь 12 забитых мячей, во второй — 25. Но по-особому ощущимы осенние мотивы в игре защитников и нападающих (имеются в виду не амплуа игроков, а категория действий), если прибегнуть к сравнительному анализу. Нападающие все чаще оказываются в ударе, а защищающиеся все чаще ошибаются, порой в ситуациях на удивление простых. Результативность растет, как на дрожжах, и хоккейные счета в футбольных матчах грозят стать обыденными. Отчего бы так? Можно предположить, что оказывается психологическая усталость защитников. Ведь, если вдуматься, в чисто моральном плане атаковать гораздо легче, чем защищаться, а сама игра в современном футболе сбалансирована настолько хитро, что соперники атакуют друг друга эпизодически, а оборону держат постоянно, каждая команда первой имеет заботу не пропустить гол, а забить — это уже забота вторая.

Сразу же начинают одолевать сомнения: верна ли подобная догадка? А почему не устают, почему так редко ошибаются защитники лидера? О, тут до сугубого докопаться, кажется, непросто. Порой возникает такое чувство, что в этом клубе игровые связи, игровые отношения действующих лиц строятся на какой-то принципиально новой основе. Их командные действия закручены в такой тугой узел, что, когда лидер пропускает мяч, винить можно всех вплоть до Блохина, когда забивает — причастны к этому все вплоть до вратаря.

И опять гложет червь сомнения: неужто та догадка относится и к «Спартаку» и к тбилисскому «Динамо» — ближайшим преследователям лидера, играющим в яркой наступательной манере? Думается, что да, относится. Особенно — к тбилисскому «Динамо», которое всегда отличалось искрометной игрой в атаке, а теперь, благодаря большей заботливости, проявляемой к организации обороны, стало крепким опрешком для любого клуба. Прежде часто ли тбилисские хавбеки оглядывались назад? Теперь в их рядах заметны Сулаквелидзе и Сванадзе, которые и забить могут, и всегда рядом с защитниками в минуту опасности. А вспомните, сколько раз выручали своих защитников в памятных матчах розыгрыша Кубка кубков Давид Кипиани? Вот уж от кого, как говорится, не ждали ... Что касается «Спартака», то можно припомнить, как идеально были отлажены действия игроков в обороне в год, когда команда стала чемпионом страны. И в прошлом сезоне она и зрительно, и по цифровым показателям мало уступала новому чемпиону. Можно предположить, что сейчас, поразительно много забивая, спартаковцы предали оборону забвению — не случайно же пропустили они чуть меньше, чем «Зенит» или «Черноморец», находящиеся в опасной зоне. Но, думается, дело не в отступлении от принципов. Вспомните, как долго болели ведущие защитники «Спартака», обратите внимание на то обстоятельство, что и сейчас две позиции в линии обороны доверены бывшим нападающим. Впрочем, один из них — Сочнов, кажется родился в футболке со вторым номером, но никто об этом прежде не догадывался ...

**ПРЕСЛЕДОВАНИЕ  
ПРОДОЛЖАЕТСЯ ...**

Что значит остаться в серьезной встрече без опытного защитника, к тому же — центрального, испытали на себе динамовцы Тбилиси в суббот-

нем матче — и именно со «Спартаком». Москвичи ближе к финишу развили хорошую скорость в надежде сократить разрыв между собой и лидером, которому еще предстоят встречи в Москве. Победную серию «Спартака» могли прервать тбилисцы, сами жаждавшие включиться в погоню. К их огорчению, в матче с московскими одноклубниками вторую желтую карточку получил Чивадзе и на поле в Лужниках команда вышла без своего капитана. Гости боролись с достоинством и мужеством, были остры в атаке, но в центре обороны зияли такие бреши, да и вратаря явно подвело отсутствие игрового опыта, что счет 3:1 в пользу хозяев поля скорее мог бы удовлетворить гостей — тем, что не вырос до астрономических размеров. Надо сказать, спартаковцы, словно предвидя беды соперников, сделали рискованный, но оправдавшийся ход: бывшего форварда, а ныне стоппера Швецова выдвинули вперед. Подчинившись его воле, послушно отошел назад Кипиани и ... впереди так практически не появился. Усилий Шенгелия и Дараселия оказалось мало, чтобы вскрыть уязвимый участок обороны хозяев поля, поскольку Гуцаев атаковал преимущественно с флангов. Были у тбилисцев и иные проблемы: скажем, в обороне вынужденно занят Сулаквелидзе, после лечения появились в составе Тавадзе, Сванадзе и тот же Кипиани ... Разорвались привычные игровые связи, и гости, хоть и играли мужественно, технично, мобильно, все же проиграли ... А «Спартак» продолжил победную серию, забив в последних пяти турах 20 мячей, и закрепился на втором месте. Преследование лидера продолжается ...

## В ГОСТЯХ

### КАК ДОМА

Все комментарии касательно игры сегодняшнего соперника «Спартака» начинаются теперь одним и тем же. Скоро это станет уже плохим тоном, но, право же, пройти мимо столь необычной особенности игры минского «Динамо» (как впрочем, и дать ей исчерпывающее объяснение) просто невозможно. Команда, словно бы внимая настойчивым требованиям общественности и прессы, успешно преодолела так называемый «комплекс чужого поля», но стала жертвой «комплекса своего поля». На чужих полях минчане выигрывали пять матчей при трех ничьих и трех поражениях, забили 15 — пропустили 9 мячей, а дома наоборот: выигрывали три матча при трех ничьих и пяти поражениях, забили 12 — пропустили 16 мячей. Попробуйте объяснить такое! Разве что — невысокой игровой и бытовой дисциплиной? Защитники в минском «Динамо», известно, хорошие. Двое — Боровский и Янушевский — кандидаты в сборную страны. Полузашитники — опытные. Что — Пудышев, что — Прокопенко, что — Павлов. Нападающие — быстрые и колющие, с ударом. И Гуринович, и Василевский, и недавно приглашенный из Могилева, но уже успевший заявить о себе тремя голами Кобринков. И в чужих стенах, собираясь в кулак, команда играет на загляденье. А дома игра не клеится ... Трудно поверить в то, что тренеры дают одинаковую установку на игру, что дома, что в гостях. Акценты непременно меняются, без этого нельзя. Хотя бы потому уже, что соперник играет не так, как дома. А динамовцы, сдается, выходя на родной стадион, начисто забывают обо всех установках. А, может быть, совсем наоборот? Может быть, и здесь все дело в психологии, в стереотипе, который так легко вырабатывается, но который так нелегко сломать?

Впрочем, оставим в покое загадки и познакомимся с гостями. 23 футболиста появлялись в этом году в основном составе минского «Динамо». Во всех 22 матчах сыграли Ю. Курненин, А. Головня, И. Гуринович (7 забитых мячей) и П. Василевский (6). 21 раз выходили на поле С. Боровский, А. Прокопенко (6) и Ю. Пудышев (3), 18 — Н. Павлов (1), 15 — С. Гоцманов (1), 14 — М. Вергейенко, 11 — В. Янушевский и Г. Кобринков (3), 10 — Ю. Курбыко и Л. Румбутис, 9 — Ю. Трухан, 6 — В. Мельников, 5 — А. Зыгмантович, 4 — С. Короза, В. Сокол, И. Белов и С. Алейников, 2 — Г. Кондратьев, 1 — Ю. Попков. Самые опытные в команде — Ю. Пудышев (сегодняшний матч будет для него

150-м в высшей лиге), М. Вергееенко (140), Н. Павлов (126), Ю. Курненин (113), С. Боровский (111), П. Васильевский (109) и А. Прокопенко (108). Лучшие бомбардиры команды — А. Прокопенко (35 голов) и П. Васильевский (24). Есть в команде и рекордсмен печального образа — Н. Павлов, заработавший только в этом сезоне три желтые и красную карточку. Тягается за Павловым и вся команда — в ее пассиве уже 10 желтых карточек, а Мельников умудрился получить две за шесть появлений в основном составе. Что ж, команда играет жестко и мужественно, однако, к сожалению, эти прекрасные качества порой переходят границы.

В. Березовский

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «СПАРТАК» (Москва)

№ — Ренат Дасаев  
№ — Алексей Прудников  
№ — Владимир Сочнов  
№ — Александр Мирзоян  
№ — Сергей Швецов  
№ — Олег Романцев  
№ — Сергей Шавло  
№ — Александр Калашников  
№ — Эдгар Гесс  
№ — Юрий Гаврилов  
№ — Федор Черенков  
№ — Сергей Родионов  
№ — Виктор Самохин  
№ — Владимир Сафоненко  
№ — Сергей Аргудаев  
№ — Евгений Сидоров  
№ — Геннадий Морозов  
№ — Борис Поздняков  
№ — Сергей Крестененко  
№ — Сергей Камзуллин  
Капитан — О. Романцев  
Ст. тренер — К. Бесков

### «ДИНАМО» (Минск)

№ — Михаил Вергееенко  
№ — Юрий Курбыко  
№ — Сергей Боровский  
№ — Юрий Курненин  
№ — Виктор Янушевский  
№ — Александр Головня  
№ — Александр Прокопенко  
№ — Юрий Трухан  
№ — Юрий Пудышев  
№ — Геннадий Кобренков  
№ — Игорь Гуринович  
№ — Петр Васильевский  
№ — Игорь Белов  
№ — Людас Румбутис  
№ — Виктор Сокол  
№ — Валерий Мельников  
№ — Сергей Короза  
№ — Андрей Зыгмантович  
№ — Сергей Алейников

Капитан — С. Боровский  
Ст. тренер — Э. Малофеев

Матч судит арбитр международной категории Эльдар Азим-заде (Баку). Судьи на линиях: судья республиканской категории Рауф Адигезалов (Баку) и судья всесоюзной категории Иван Тимошенко (Ростов-на-Дону).

О возможных изменениях будет объявлено по радио стадиона и на световом табло.

### УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

Очередной матч первенства СССР по футболу на Большой спортивной арене Центрального стадиона имени В. И. Ленина состоится 17 августа «СПАРТАК» (Москва) — «ЗЕНИТ» (Ленинград)  
Начало в 19 часов

Пресс-büро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 798

Цена 8 коп.

Тираж 8000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина